Raskemaid ülesandeid ja arvutiprogramme


10.klassi õpikus.





� EMBED MSDraw  ���


� eq \x(61.) �„Merelahingut” mängitakse 7×7 ruudustikus. Missugune on laskude minimaalne arv selleks, et kindlasti tabada laeva kujugaga � EMBED Word.Picture.6  ��� ? Mitut lasku on vaja laeva � EMBED MSDraw  ��� tabamiseks?


Õiged vastused on 12  ja  9. NB! Õpiku varasemates trükkides olev teine vastus on vale.Vastuseid illust�reerivad järgmised joonised:


� eq \x(62.)� Kas on võimalik mööda ringjoont paigutada arvud 0; 1; 2; . . .; 9 nii, et suvalised kõrvuti olevad arvud erineksid teineteisest kas 3, 4 või 5 võrra? Kontrolli seda arvude 1 — 13 puhul. Kui sellega oled hakkama saanud, siis näita, et arvude 1 – n, kus n >13, korral on selline paigutus võimalik.


Arve 0 kuni 9 ei saa nii paigutada. Selgitus: Mistahes kaks arvu hulgast {0; 1; 2; 8; 9} ei saa olla kõrvuti. Seega need arvud peavad paiknema ringjoonel "üle ühe". Nüüd aga ei leidu kohta arvu 7 jaoks, sest 7 kõrval saab olla ainult üks arv hulgast {0; 1; 2; 8; 9}, nimelt 2.


Arve 1 kuni 13 ei saa samuti nii paigutada, sest mistahes kaks arvu hulgast {1; 2; 3; 11; 12; 13} ei saa olla kõrvuti. Neist arvudest ainult 1 saab olla arvu 4 kõrval ja 13 saab olla arvu 10 kõrval. Seega peavad arvud 10 ja 4 olema kõrvuti, see on võimatu ülesande tingimuse põhjal. 


72.  Programm, mille abil saab leida Pythagorase kolmikuid, kui a  ja b on alla saja, võiks olla näiteks järgmine:


10 PRINT "Pythagorase kolmikud"


20 FOR A = 1 TO 99


30 FOR B = A TO 99


40 C = SQR(A ^ 2 + B ^ 2)


50 IF C <> INT(C) THEN 100


60 D = 1


70 D = D + 1


80 IF ((A / D) = INT(A / D)) AND ((B / D) = INT(B / D)) AND ((C / D) = INT(C / D)) THEN 100


90 IF D > 30 THEN PRINT A, B, C ELSE 70


100 NEXT B


110 NEXT A


120 END


75.  Arvutiprogramm, mille abil saab leida ülesande vastuse võiks olla näiteks järgmine:


10 FOR A = 0 TO 9


20 FOR B = 0 TO 9


30 FOR C = 0 TO 9


40 X = 1000 * A + 100 * B + 10 * C + 8


50 IF A ^ 4 + B ^ 4 + C ^ 4 + 8 ^ 4 = X THEN PRINT X


60 NEXT C


70 NEXT B


80 NEXT A


90 END


83. Tore on, kui õpilased lahendavad selle võrrandi aritmeetiliselt, mitte aga algebraliselt.


91. Tõstes võrduse a + b + c = 0 ruutu, saame  a2 + b2 + c2 + 2(ab + ac + bc) = 0.


Et a2 + b2 + c2 = 1, siis  1 = - 2(ab + ac + bc). 


Tõstes selle võrduse mõlemad pooled ruutu, saame 


1 = 4(a2b2 + a2c2 + b2c2) + 2abc(a + b + c). Siit 


� EMBED Equation.2  ���


Tõstes võrduse a2 + b2 + c2 = 1  ruutu, saame et  a4 + b4 + c4 = 1 - 2(a2b2 + a2c2 + b2c2).


Siit eelmise võrduse põhjal  a4 + b4 + c4 = 0,5.


103. Programm, mis esitab kordarvu algarvuliste tegurite korrutisena:


10 INPUT "Sisesta kordarv"; A


15 PRINT A; "=";


20 B = 2


30 IF (A / B) <> INT(A / B) THEN 70


40 A = A / B: PRINT B;


50 IF A <> 1 THEN 60 ELSE 80


60 PRINT "*"; : GOTO 30


70 B = B + 1: GOTO 30


80 END


104. Programm, mis taandab harilikke murde, võiks olla järgmine:


10 INPUT "Sisesta lugeja ja nimetaja"; A, B


20 C = 2: D = (A + B - ABS(A - B)) / 2: E = A


30 IF (A / C) <> INT(A / C) OR (B / C) <> INT(B / C) THEN 70


40 A = A / C:  B = B / C


50 IF C < D THEN 30 ELSE 80


70 C = C + 1: IF C <= D THEN 30


80 IF E = A THEN PRINT "Taandumatu murd" ELSE PRINT "Lugeja "; A; "nimetaja "; B


90 END


116. Programm, mis arvutab Leibnizi valemi abil ( väärtust:


10 INPUT "Mitu liidetavat"; m


20 P = 1


30 FOR n = 1 TO m - 1


40 P = P + ((-1) ^ n) / (2 * n + 1)


50 NEXT n


60 PRINT 4 * P


70 END


161. Võrdle murdude A ja B suurust, kui A = � EMBED Equation.2  ���  ja  B = � EMBED Equation.2  ���.


Tähistades murru A lugeja x ja nimetaja y-ga saame A = � eq \f(x,y)�  ja  B = � eq \f(x + 1,y + 2)�.  Ühtlasi märgime, et x < y < 2x. Hindame vahe A - B  märki.


A - B = � eq \f(x,y)� - � eq \f(x + 1,y + 2)� = � eq \f(2x - y,y\b(y + 2))� > 0.  Seega  A > B.


163. Seitse võrdse raadiusega ringi on parempoolseljoonisel näidatud viisil piiratud joonega. Leia tekkinud kujundi ümbermõõt ja pindala, kui ringide raadius on r.
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Antud kujund koosneb järgmistest osadest (vt. parempoolne joonis):


1) korrapärane kuusnurk, mille külg on 2r;


2) kuus 60( kesknurgaga sektorit;


3)kuus ristkülikut külgedega r ja 2r.


Korrapärase kuusnurga pindala S1 = 6r2� eq \r(3)�,  kuue sektori pindala on (r2  ja  kuue ristküliku pindala on 12r2. 


Seega kogu kujundi pindala on S = 6r2� eq \r(3)� + (r2 + 12r2= r2(( + 12 + 6� eq \r(3)�).


Antud kujundi ümbermõõt koosneb järgmistest osadest:


1) kuus kaart kesknurgaga 60( ja raadiusega r;


2) kuus lõiku pikkusega 2r.


Kaarte pikkuste summa on 2(r, lõikude pikkuste summa on 12r. Seega 


Ü = 2(r + 12r = 2r(( + 6).


�EMBED MSDraw   \* mergeformat���


164. 10 toru, läbimõõduga 52 cm, on asetatud virna nii, et alumises reas on 4 toru, järgmises 3, siis 2 ning lõpuks 1 toru. Kui kõrge on see torude virn?


Võrdkülgse kolmnurga ABC külg on 156 cm ja selle kolmnurga kõrgus BD = 156·sin 60( = 78� eq \r(3 )� cm. Torude virn on toru läbimõõdu võrra kõrgem kui BD. Seega on virna kõrgus 78� eq \r(3 )� + 52 = 26(3� eq \r(3 )� + 2) cm. 


166. Leia kuus järjestikust paarisarvu, mille ruutude summa on arv, mille moodustavad neli ühesugust numbrit.


Olgu kuus järjestikust paarisarvu 2n - 4,  2n - 2,  2n,  2n + 2,  2n + 4 ja 2n + 6. Siis


(2n - 4)2 + (2n - 2)2 +(2n)2 + (2n + 2)2 + (2n + 4)2 + (2n + 6)2 = � EMBED Equation.2  ���, kus ( on mingi number. Pärast teisendamist saame 4(6n2 +6n + 19) = � EMBED Equation.2  ���.


Neljakohalise arvu kirjutame järguühikute summana


� EMBED Equation.2  ���= 1000( + 100( + 10( + ( = 1111(.   Seega  4(6n2 +6n + 19) = 1111(.


Viimasest võrdusest järeldub, et ( peab olema 4-ga jaguv number, s.t. 4 või 8.


Kui ( = 4, siis 6n2 +6n + 19 = 1111   ehk  n2 +n -182 = 0.  Siit n1 = -14 ja n2 = 13.


Kui ( = 8, siis ruutvõrrandil pole täisarvulisi lahendeid.


Vastus:  -32; -30; -28; -26; -24; -22  või  22; 24; 26; 28; 30; 32.


177. Programm, mis leiab maksmisel kasutatavad rahatähed on järgmine:


10 PRINT "Sisesta rahasumma"; : INPUT A


20 PRINT "Seda summat saab maksta nii:"


30 READ P


40 IF P = A THEN 90


50 IF P > A THEN 30


60 A = A - P


70 PRINT P; "+";


80 GOTO 40


90 PRINT A;


100 DATA 500,100,50,25,10,5,2,1


120 END


178. Programm mis teisendab rooma numbreid araabia numbriteks:


10 PRINT"Anna rooma number";:INPUT A$


20 N=LEN(A$)


30 FOR I=1 TO N


40 B$=MID$(A$,N+1-I,1)


50 READ C$,C


60 IF C$<>B$ THEN 50


70 IF W>C THEN C=-C


80 W=ABS(C)


90 A=A+C


100 RESTORE


110 NEXT I


120 PRINT"Araabia number on ";A


130 DATA I,1,V,5,X,10,L,50,C,100,D,500,M,1000


140 END


180. Lahendused on


IV + III  = VII			IV + III   = VII			IV + III   = VII


II + XII  = XIV			II + LII   = LIV			II + CII   = CIV


VI +XV = XXI			VI + LV = LXI			VI + CV = CXI


IV + III  = VII			IV + III    = VII			XL + XXX = LXX


II + DII  = DIV			II + MII   = MIV		XX + CXX = CXL


VI +DV = DXI			VI + MV = MXI			LX + CL     = CCX


XL + XXX = LXX		XL + XXX = LXX		CD + CCC = DCC


XX + DXX = DXL		XX + MXX = MXL		CC + MCC = MCD


LX +DL = DCX			LX + ML = MCX		DC + MD    = MMC


199. Programmi idee on sama mis ül 177. toodud programmil.


249. Kas arv, mille numbrite summa on 1994, saab olla mingi arvu täisruut?


Vastus: Ei saa.   Põhjendus: Arv ja tema numbrite summa annavad 3-ga jagades ühe ja sama jäägi. 1994 annab 3-ga jagades jäägiks kahe. Seega otsitav täisruut (täisarvu ruut) peab andma 3 jagades jäägi 2.


Jääb tõestada, et täisruut ei saa 3-ga jagades anda jäägiks 2. See tõestus on lihtne, vaadake näiteks ülesande 251 vastust vaadeldavast 10. klassi õpikust.


250. Kasutage murdude võrdlemise tunnust. � EMBED Equation.2  ���


433. x = 3


472. Leia kaks naturaalarvu, kui nende summa on 85 ja vähim ühiskordne 102.


Olgu otsitavad arvud km ja kn, kus k on nende arvude SÜT. Vastavalt ülesande tingimustele � EMBED Equation.2  ��� Et arvud mn ja m+n  on ühistegurita, arvudel 102 ja 85 on aga ühistegur 17, siis k = 17. Seega � EMBED Equation.2  ��� millest m = 3 ja n = 2. Seega on otsitavad arvud 51 ja 34.


489. Liida viimase veeru elementidele 100ga korrutatud esimese ja 10-ga korrutatud teise veeru elemendid. Tulemusena saad viimasesse veergu arvud 204, 527 ja 255. Need arvud jaguvad 17-ga.


538. Olgu maatüki pikkus x. Laius on siis 16-x  ja pindala S = x(16 - x) = 64 - (x- 8)2. Seega pindala ei saa suurem olla 64-st.


539. a = -1 ja b = -2.


540. Kasutame valemit � EMBED Equation.2  ���. Saame võrratuse � EMBED Equation.2  ��� Seda võrratust rahuldab piirkond 1( t ( 3. Seega vastuseks on 2 sekundit.


666. Siin peab võrratuse vaskul poolel murdude vahel olema liitmismärgi asemel korrutamise märk. Õige oleks Tõesta et � EMBED Equation.2  ���.


674. Tõesta, et kui abc > 0, siis  � EMBED Equation.2  ���.


Kasutades võrratust a2 + b2 ( 2ab, teisendame tõestatava võrratuse parema poole lugejat järgmiselt: � EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���
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Seega � EMBED Equation.2  ���


754. Veorihma pikkus on � EMBED Equation.2  ��� cm.


757. Juhis: Kujundi ABC pindala saame kui kujundi O1O2CB pindalast lahutame sektorite O1AB  ja O2CA pindalad.
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758. Võrdkülgse kolmnurga sisse on ringjoonte kaarte abil joonestatud rosett. Kolmnurga külg on a. Leia roseti pindala.


Juhis: Leiame kõigepealt roseti moodustavate ringjoonte raadiused. Raadiused on võrdsed � EMBED Equation.2  ���- ga kolmnurga kõrgusest. Seega R=� EMBED Equation.2  ��� Ent kolmnurga ümberringjoone raadius on samuti R = � EMBED Equation.2  ���Joonestame nüüd kolmnurgale ümberringjoone. Saame vasakpoolsel joonisel oleva pildi: Värvitud osa pindala leidmiseks lõikame roseti lehed pooleks ja paigutame värvitud tükid nii nagu parempoolsel joonisel. Roseti pindala saame, kui lahutame ringi pindalast kuusnurga pindala. Et kuusnurga pindala on võrdne võrdkülgse kolmnurga kahekordse pindalaga, siis


Srosett = Sring - 2·Svõrdkülgne kolmnurk = � EMBED Equation.2  ���
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790. 


1603. Kui ülesannet Raplas lugesin, siis arvasin et trükiviga on selles, et sõna "reaalarvud" asemel peab olema sõna "naturaaalarvud". Siis oleks tekst:


1603. Arvud a, b, c ja d  on positiivsed naturaalarvud. Tõesta et sellel juhul 
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Siis see ülesanne on n.ö. jõuga lahendatav - korrutame mõlemad pooled 3-ga, ja esitame parema poole kujul


� EMBED Equation.2  ��� 


Esimesed kuus sulgu ei ole väiksemad neljast, viimane ei ole väiksem kuuest. (Miks?).


Aga asi oli keerulisem. Et see osa oli Allari osa, siis võrdlesin tulemust Allari käsikirja originaaliga. Seal oli:


1603. Arvud a, b, c ja d  on positiivsed reaalarvud, mille korrutis on 1. Tõesta,et sellel juhul � EMBED Equation.2  ���


Kuidas seda lahendada?


Et a2 + b2 ( 2ab  ja c2 + d2 ( 2cd,  siis 
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Et � EMBED Equation.2  ���


Analoogiliselt bc + ad ( 2  ja  ac+bd ( 2.


1606. Ülesanne on trükitud õigesti, lahendus on üsna lihtne:


Korrutades esimese ja teise võrratuse, saame (a + b)2 < ab + cd. Et (a + b)2 ( 4ab, siis 


cd > 3ab.


Korrutades teise ja kolmanda võrratuse, saame ab(ab + cd) > (a + b)2 cd ( 4abcd. Siit 


(ab + cd) >  4cd, seega ab > 3cd. 


Seega cd > 3ab  ja ab > 3cd, mis on aga võimatu.





